

# 滇中新区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS

世界坐标上的滇中 新区视野中的世界

2025年7月24日 星期四 乙巳年六月三十  
总第521期 本期4版 新闻热线:0871-64116757

云南日报报业集团 主管主办 滇中新区报社 出版 国内统一连续出版物号:CN 53-0057 邮发代号:63-3 每周四出版

## 云南省属企业上半年利润同比增长超五成

本报讯(记者 肖永琴)日前,记者从云南省政府新闻办举行的云南省属企业2025年履行社会责任促进可持续发展系列新闻发布会上了解到,今年上半年,省属企业利润同比增长53.06%,明显好于去年同期。

从总体经营情况看,2025年,21户省属企业资产总额3.37万亿元,同比增长3.33%;净资产9484.26亿元,同比增长9.41%;全年实现收入6632.7亿元,利润总额34.32亿元。今年上半年,省属企业实现利润总额56.11亿元,同比增长53.06%,明显好于去年

### 云新发布

同期。6户省属企业上榜2024年中国企业500强。

具体来看,省属企业协同推进降碳、减污、扩绿、增长,全年绿色环保治理投入累计超过29亿元,新增3家国家级“绿色工厂”。大力发展战略性新兴产业,光伏风电、贵金属、新材料等产业营业收入占比21.65%,新增风电光伏197万千瓦。实施传统产业转型升级,大规模设备更新改造投入16.76亿元。健全研发投入多元筹措和稳定增

长机制,全年研发经费投入92.1亿元,新增6个省级研发平台与创新联合体。保障民生方面,省国资委引导省属企业新增就业岗位6000余个,省属企业职工人数达21.7万人,带动社会就业超20万人;完成国家化肥商业储备95万吨,国内投放化肥766万吨;全年供应电煤1600万吨,让利超10亿元“反哺”下游产业,金融绿色信贷累计投放153亿元。全面盘活低效无效资产278.99亿元,全年上缴税费260.27亿元,同比增长3.52%,社会贡献度不断提升。

## 新区企业创新应变——

# 展现“云南智造”竞争力

本报记者 马逢萃 陈照

经营主体是经济运行的细胞,也是推动经济高质量发展的活力源泉。滇中新区坚持向“新”而行,以“质”致远,加快打造科技创新策源地、新兴产业聚集地、改革开放新高地。新区企业识应变求变,全力拓展国内国际市场空间,展现出云南智造的硬核竞争力。近日,记者实地走访新区的3家企业,倾听来自一线的声音——

### 丁旺科技:定制化技术让充电桩更“聪明”

“当时800户居民的变压器容量告急,新能源车充电桩需百万元实施电力扩容,慌得我坐立难安。”说起当初的困境,昆明新赛联物业管理有限公司经理卢永红至今记忆犹新,“现在,昆明市郧岛嘉园小区12个智能充电桩昼夜运转,百余辆车有序充电,居民用电却丝毫不受影响。”如同电路“红绿灯”般的魔法,让他连连竖起大拇指。

改变源自云南丁旺科技有限

公司为小区“量身定制”定制化生产的智能充电电源路由。

“当居民用电负荷达85%,充电功率自动从7000瓦降至3000瓦;若负荷持续攀升,新接入车辆进入智能排队序列。”该公司工程师黄炎在实验台前演示着动态调节系统。核心设备能源路由实时监控小区用电负荷,通过1台主机协调30千瓦直流快充桩与7000瓦交流慢充桩,形成弹性电网。

“当用户刷卡离开,系统自动分配充电时段,闲置功率利用率提升40%。”

这项耗时6个月研发的技术,已入选2025年工信部首批先进适用性技术名录,与清华大学、武汉大学等高校技术并列成为国家先进项目。

“国家级认证大幅提升了市场信任度,让客户对我们的产品更加认可。”该公司副总经理马云山指着车间里即将发往北欧的充电桩说,“为适应零下20℃环境,这批充电桩内置了电阻加热器,所有设计

文档均通过欧洲备案。”公司还把相关需求传达到上游企业,在产品中使用耐低温线缆与高质量芯片,带动了产业链上其他企业提质增效。

在云南镇雄县乡村,65千瓦智能配电系统用动态负载平衡破解了电网容量瓶颈,大坪苗寨光伏电站投运半年创收7344元,也验证了乡村充电站的可持续模式。

●链接 新技术新活力

为工程师提供人才公寓,协调高校共建实训基地,介绍最新税收政策……在滇中新区的大力支持下,云南丁旺科技有限公司用智能算法撬动6000万元年产值,将“云南方案”积极参与到新能源产业的迭代与更新。

### 斯铂林新材料:打破垄断加速国产替代

在滇中新区中关村电子城(昆明)科技产业园云南斯铂林新材料有限公司检测室,激光粒度分析仪屏幕闪烁:“4.001微米,合格!”质检工程师李卫宁长舒一口气——这罐银浆即将成为导电银浆的核心原料,其细度距国际顶尖的0.8微米仅一步之遥。

导电银浆被称为电子工业的“血液”,长期被美国、日本、德国企业垄断。2021年,公司创始人李祥与技术总监杨历国创办该企业时,进口银浆价格高达每公斤8000元。“如今我们同等产品定价3000元。”他给记者详细介绍刚下线的银色浆料:这些流淌在笔记本电脑电路板、太阳能电池栅线、汽车触控键里的新材料,正重塑着10万亿元产值产业链的成本结构。

拓宽市场空间,斯铂林练就的“独门绝技”不止于此——洗衣机触控键的幽蓝背光下,国产透明导电浆料让成本直降30%;应用于新能源汽车的PTC发热碳浆,能在零下20℃实现电池5分钟快速升温。“新材料每进步1微米,终端产品就轻1克、薄1毫米。”从业20多年的杨历国深知,上游技术突破决定着电子供应链的韧性。 下转第二版

检工程师李卫宁长舒一口气——这罐银浆即将成为导电银浆的核心原料,其细度距国际顶尖的0.8微米仅一步之遥。

导电银浆被称为电子工业的“血液”,长期被美国、日本、德国企业垄断。2021年,公司创始人李祥与技术总监杨历国创办该企业时,进口银浆价格高达每公斤8000元。“如今我们同等产品定价3000元。”他给记者详细介绍刚下线的银色浆料:这些流淌在笔记本电脑电路板、太阳能电池栅线、汽车触控键里的新材料,正重塑着10万亿元产值产业链的成本结构。

拓宽市场空间,斯铂林练就的“独门绝技”不止于此——洗衣机触控键的幽蓝背光下,国产透明导电浆料让成本直降30%;应用于新能源汽车的PTC发热碳浆,能在零下20℃实现电池5分钟快速升温。“新材料每进步1微米,终端产品就轻1克、薄1毫米。”从业20多年的杨历国深知,上游技术突破决定着电子供应链的韧性。 下转第二版

## 新区第二届新质生产力创业孵化大赛项目征集进入中期阶段

# 设立“专项天使投资基金”赋能项目孵化加速落地

本报讯(记者 喻劲猛)近日,云南滇中新区第二届新质生产力创业孵化大赛项目征集进入中期阶段,大赛“专项天使投资基金”的设立,将赋能项目孵化,推动创新成果加速落地。

本次大赛以“新质引擎·创业滇中”为主题,聚焦人工智能、医药健康、信息技术、高端制造、新材料、绿色能源与低碳环保、科技服务等7大领域,通过“项目遴选—政策匹配—落地扶持—基金跟进”全链条服务,将推动一批成长性项目从“实验室”走向“生产线”,为滇中新区高质量发展注入强劲动能。

记者从大赛组委会获悉,本次大赛将设立“专项天使投资基金”,重点投向初创期、成长期的科技型中小企业,并创新采用“阶梯式资助+生态赋能”模式,实现从资金支持到生态共生的跨越。

对种子期项目,将通过“服务券”形式提供“场地+设备+人才”一体化支持,云南临空高新技术产业园“创孵工场”为获奖企业预留3000平方米标准化厂房,并配套相关设施设备助力企业成长。对获奖入园项目,“项目孵化天使基金”将参与孵化及投资。对成长期企业,云南临空高新技术产业园将联合国内相关投资机构设立“大赛项目产业投资基金”,对大赛获奖入园企业进行投资,解决企业融资需求。对产业化项目,将推动全链条孵化,实现从单点突破到系统培育的升级。

本次大赛将构建“项目选拔—孵化加速—产业链对接—资本赋

能—市场资源赋能”五阶段培育体系。项目遴选阶段,评审团由行业专家、龙头企业创始人、高校教授、知名投资人组成,重点评估项目的“技术独创性+市场爆发力+团队执行力”。深度孵化阶段,获奖项目可入驻云南临空高新技术产业园、未来交通科学城、生物医药产业园等载体,定期举办“龙头企业开放日”“产业链供需对接会”等活动,帮助项目在研发、生产、市场推广等关键环节获得相关资源,加速项目从创意到实际运营的转化过程。资本赋能阶段,将联合北京、上海、广东等地的投资机构设立“项目孵化天使基金”,对获奖项目开通“直投绿色通道”。市场资源赋能阶段,将整合滇中新区及园区在政策、科研、市场拓展、人才等方面资源,在企业发展关键环节,提供包括业务、人才、技术、市场开拓等多维度支持。

“通过‘天使基金+落地孵化’双轮驱动,大赛将形成引进一个项目、培育一个企业、带动一条产业链的乘数效应,完成从‘点上开花’到‘链上成景’的质变。”大赛组委会相关负责人表示,目前,大赛项目征集已进入中期阶段,全球创业者可通过“云南滇中新区新质生产力创业孵化大赛服务平台”线上提交材料,随着孵化基金的持续发力,滇中新区将以创新生态孕育更多科技力量,助力新区高质量发展。

## 新区3个项目获中央专项资金支持

本报讯(记者 喻劲猛)近日,国家发展改革委下达云南省重点地区转型发展专项2025年中央预算内投资4.83亿元,支持云南省磨憨、瑞丽、滇中新区有关重点园区内项目建设。

据了解,上述资金用于支持云南省磨憨、瑞丽和滇中新区有关重点园区内道路新建和改扩建、交通工程、污水处理基础设施等11个项目。上述项目实施将进一步提升云南省重点园区有效提高基础设施水平,提升承接产业转移能力,更好吸引东部地区企业和制造业落地云南园区发展。

记者从滇中新区经济发展局获悉,新区共有3个项目获得上述资金支持,总金额为1.12亿元,包

括小哨国际新城路网建设项目(5号路)5500万元、安宁产业园区冶金(东)区先进装备制造及环保产业园投资4.83亿元,支持云南省磨憨、瑞丽、滇中新区有关重点园区内项目建设。

下一步,云南省发展和改革委员会将坚决贯彻落实中央和省、省政府对推动承接产业转移有关工作部署的要求,持续跟踪督促指导有关地方规范项目和资金管理,加快推进项目实施,确保相关项目如期建成投产;持续优化营商环境,切实发挥好财政资金的引领和撬动作用,广泛吸引东部地区企业和民间社会资本参与重点园区建设和运营,更好更快增强承接产业转移能力。

## 安宁市全面启动“首诊惠民行”工作

本报讯(记者 李燕)“患者就医,一次诊疗只需要挂一次号,后面的复诊就不用再交挂号费了。”日前,记者从安宁市卫生健康局获悉,安宁市公立医院已全面启动“首诊惠民行”工作,切实优化就医流程,提升患者就医体验,让医疗服务更有温度、更具实效。

据介绍,“首诊惠民行”工作落实为“一次挂号免费复诊”模式。该模式打破传统就医中复诊需重新挂号的限制,对挂号后因检查要求、设备状态、检验检查不能当日获取报告的患者,医院提供免费复诊号,待检验检查结果出具后,由首诊医师或同一科室、同一级别的医师开具诊疗意见并完成治疗,复诊时无须再次挂号。

目前,安宁市级医院已通过信息化手段统一调整了挂号收费系统。截至6月底,已有7421名患者从中受益,累计节约费用38538.5元。

另据了解,在全面落实昆明市“首诊惠民行”工作要求的基础上,安宁市结合医共体建设实际,进一步创新扩大了“首诊惠民行”覆盖范围。目前,安宁市所有公立医疗机构均推广“首诊惠民行”诊疗模式。全市所有医疗机构对60岁以上老年人、参战退役优抚人员实行普通号免收挂号诊查费。在检查检验结果互认方面,安宁市在实现二级以上公立医院检查检验结果互认的基础上,依托检验中心、影像中心、质控中心等建设,全面推进全市二级以下医疗机构间检验检查结果互认。

## 特色主题航班点亮旅客“云南印象”

“元宵喜乐,鸥遇蓝天”主题航班、“森林城市·‘绿美’昆明”主题航班、火把节特色主题航班……今年以来,昆明长水国际机场基地运营航空公司持续推出特色主题航班,不断丰富旅客乘机体验。

7月18日,在苏南瑞丽航空有限公司宁波—昆明的航班上,“云彩”少数民族班机组化身“旅行推荐官”,向广大旅客介绍“火把节”的相关知识,带领旅客制作火把、体验民族服饰。一位旅客兴致勃勃地分享着自己之前在楚雄彝族自治州过火把节的经历:“火把节的热情太感染人了,只要站到人群里面,便会不由自主地跟着跳起来。”机上的旅客们听到她的分享后,纷纷与身旁的同伴商量在云南增加一段“火把节”的体验之旅。

除了在云南少数民族特定节日之际,展示独特文化、民俗风情类别的主题航班,在重要的节日,“红色航班”也让旅客在万米高空,感受非凡意义。

6月30日,云南祥鹏航空有限责任公司一趟“红歌颂党恩,团结促发展,共筑中国梦”主题航班从昆明长水国际机场起飞,驶向西藏自治区拉萨市。党建主题有奖竞赛,收听红歌,分享与党和祖国的故事……精彩的活动设置环环相扣,让旅客们感慨“在万米高空以这样的方式学习党史知识,既新颖又有意义,让我们对党的光辉历程有了更深刻的认识。”“这些红歌陪伴着我们成长,每一句歌词都饱含深情,在飞机上和大家一起唱,更



苏南航空“民族团结”主题航班。 通讯员 滇宣 摄

让我感受到了团结的力量。”航班乘务长郑新宇说,通过答题了解党的发展历程,在红歌中体会家国情怀,在故事分享中感受时代变迁,以场景化传播让“红歌颂党恩,团结促发展,共筑中国梦”理念渗透到旅客的出行体验中,实现了“行走的红色教育”效果。

今年以来,祥鹏航空已累计开展10余次主题航班活动,覆盖元旦、春节、元宵、端午等传统节日及世界读书日、世界微笑日、安全生产月等特殊节点。每次活动均结合节日内涵和主题特色设计互动环节,不仅提升了空中服务品质,而

且让旅客在云端感受中华优秀传统文化的魅力与节日氛围。未来,祥鹏航空将持续以旅客需求为导向,一方面优化航线网络布局,丰富服务产品供给,另一方面深化与文旅部门的协同联动,推出更多兼具文化内涵与互动体验的主题航班,为旅客打造“有记忆点、有获得感、有归属感”的航空出行体验,让每一次飞行都成为连接情感、传递文化的温暖旅程。

“客舱是旅客前往目的地的第一站,也是旅客了解当地文化的第一个窗口,通过特色制服、客舱文化、主题航班可以生动表现云南文

化地域特色。以昆明航空空乘制服为例,制服的颜色以孔雀蓝为主,以彩色丝巾为点缀,丝巾上印有祥云、孔雀羽毛等极富云南特色的图案。同时,在客舱中播放云南特色葫芦丝音乐、布置云南特色的祥云造型海报等,让旅客置身于云南美丽的山水之间。”昆明航空有限公司相关负责人介绍,目前,昆明航空已推出“阿诗玛讲好云南故事”系列民族特色主题航班,将白族三月街、布依族六月六节、彝族火把节、傣族泼水节等云南少数民族节日带上万米高空,已覆盖5万多个航班。 本报记者 舒珺珩

## 新区推动政务服务下沉——

# 手把手指导 心贴心服务

### 持续优化营商环境

“我们办理的外商投资企业变更登记申报成功了吗?大概多久能办下来?”

“我们和滇中新区市场监督管理局落实过这个情况,公司可以通过法定代表人电子营业执照或公司联络员登录云南市场监管网上办事大厅,在网上即可办理变更手续,不需要去现场再跑一趟。”

今年6月,滇中新区政务服务管理局工作人员孟沁儿接到了金凤(昆明)供应链有限公司的“求助”信息,不到半小时便给出了清晰指引,为企业解了燃眉之急。这快速响应的背后,正是滇中新区“行政审批进园区,政务服务零距离”上门服务系列活动生动的写照。

今年3月,为进一步提升新区政务服务质效,实现政务服务与企业需求精准对接,由滇中新区政务服务管理局牵头,启动“行政审批进

园区,政务服务零距离”上门服务系列活动。“通过在辖区内各园区张贴宣传海报、在企业服务群内发送问卷调查信息表等方式向需于企,让政务联络员主动下沉,破解过去企业‘跑断腿、多头找’的难题,大幅降低了企业的办事成本。”新区政务服务管理局工作人员介绍。

新区各部门联动,精准破解企业难题。“收到企业反馈的问题后,我们会梳理企业诉求,联系涉及相关职能部门,并向企业回复相关办理流程及事项,如果需要现场办理,将尽快会同其他职能部门一起去企业,为企业提供指导和帮助。”新区政务服务管理局工作人员说。“从去年《新区直管区招商引资全流程服务工作机制(试行)》出台,到今年《云南滇中新区涉企政务服

务事项》上门服务、帮代办清单(2025版)》的发布,再到以“行政审批进园区,政务服务零距离”上门服务系列活动为载体,新区政务服务越来越实、越来越全,企业反映问题的响应速度与解决效率也越来越快。”这样“面对面沟通、手把手指导、心贴心服务”的方式赢得企业的好评与点赞。

新区一家企业负责人感慨:“之前我们办理企业投资项目备案,由于对相关政策和流程不熟悉,自己跑了好几趟都没弄明白。这次新区政务服务团队主动上门,不仅耐心讲解了政策要求,还帮我们梳理了所需材料清单,全程指导我们办理,原本以为要半个月才能办好的事情一周内就搞定了,还帮

我们把备案完成的资料邮寄到公司,真是帮我们解决了大难题。”

据统计,自今年3月上门服务系列活动启动以来,新区服务团队累计深入园区企业开展上门服务超60次,为企业解决各类问题170余个,涵盖企业注册登记、资质审批、政策咨询等多个事项。上门服务不仅大幅缩短了企业办理业务的时间,降低了企业办事成本,还进一步密切了政府与企业之间的联系,增强了企业在新区发展的信心和决心。新区政务服务管理局相关负责人表示,接下来,新区将继续深化“送服务入企”工作,根据企业需求不断优化服务内容和方式,建立健全常态化、长效化的上门服务机制,实现政务服务与企业需求的“无缝对接”,为新区打造一流营商环境、推动经济发展注入新动能。 本报记者 舒珺珩

### 导读

温暖为底 宜居宜业  
2版  
激发新动能  
展现新气象 焕发新活力  
4版

